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聚焦电动车出行市场短期发展
- 调研覆盖27 个国家和地区
关于本调研
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消费者类型

产品类型

技术路线

私人客户
大众出行的代表

乘用车

纯电及插电混动

调研问卷 17,000+访谈
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第三期

2022

7 国家和地区
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第四期

2023

18 国家和地区

第一期

1

2020

4 国家和地区

2

第二期

2021

6 国家和地区
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2024
第五期

27 国家和地区

亚太地区

欧洲、中东
和非洲

北美

拉美地区
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一.执行摘要
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执行摘要（1/2）

• 根据我们的研究，消费者对电动车表现出了浓厚的兴趣，超过60%的受访者表示其打算在未来5年内购买电动车。全球整体调研结果显示，消费者对电动车的
兴趣与去年相似（同比增长1个百分点），但在地区层面上差异较大：中国、印度、印度尼西亚、拉美、中东和非洲等新兴国家/地区对电动车的兴趣更大（潜
在车主占比70-80%），而日本等保守国家的需求要低得多，只有20%的潜在车主。

• 在欧洲，消费者对电动车的兴趣因国家而异。引领电动化发展的北欧国家的电动车车主比例最高；而与东欧消费者相比，南欧和中欧消费者对电动车表现出更
大的兴趣。

• 在美洲，拉美地区对电动车和可持续交通的支持度较高；美国消费者则总体更为保守，每2名中有1名不会转向电动车；加拿大消费者更为支持电动车，有57%

表示对电动车感兴趣。

• 尽管消费者对电动车非常感兴趣，但电动车登记数量仍然有限，主要影响因素是充电时间、电池寿命的不确定性和有限的续航里程。

6

主要内容
• 本次报告调研了27个国家/地区的17,000多名受访者，了解其出行需求和对电动车的接受程度。我们将受访者分为电动车车主、电动车潜在车主（有意在5年内

购买电动车）和电动车怀疑论者（对电动车不感兴趣）三大类。

• 虽然许多国家在电动车出行方面处于领先地位，但仍有不少国家在此方面的发展预期不如之前乐观。本报告中，我们评估了以下关键问题：

有兴趣转向电
动车吗？

• 5-7%的受访者为电动车车主，在年龄、收入和居住地点等方面与潜在车主、怀疑论者存在差异。车主通常是年轻、高收入的男性，拥有私人停车设施。

• 在澳大利亚、北美、日本等对电动车兴趣较低的国家/地区，车主和怀疑论者的年龄差距更大，相差约12-15岁；其他国家则为5-7岁。

• 私人停车设施和充电解决方案对车主来说至关重要，因为65%的车主主要依靠私人解决方案为车辆充电。在澳大利亚（88%）和印度尼西亚（72%）等国家，
由于公共充电基础设施建设仍处于早期阶段，车主对私人充电解决方案的依赖程度甚至更高。

谁拥有电动车?

• 目前车主的整体满意度很高，约93%对自己的汽车表示满意。较高满意度的主要原因在各个地区较为一致，包括充电时间符合预期（也考虑到在家过夜充电的
可能性）、驾驶体验和较低的运营成本。地区差异方面，欧洲更看重电动车较低的运营成本，北美和中东则更看重充电速度。

• 相较而言，东欧、南欧国家以及日本的满意度最低，表示完全满意或基本满意的车主约占75-80%。不满意的主要原因包括有限的公共充电基础设施、恶劣天
气条件下性能下降以及充电时间较长。

• 在对电动车的忠诚度方面，超过2/3的车主不会换回燃油车；仍有1/3考虑会换回燃油车，因为他们想要更长的行驶里程，尤其是在澳大利亚和中东等国家。这
些国家的行驶距离更远，或天气条件会影响到行驶里程。

目前满意吗?

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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执行摘要（2/2）
• 在大多数地区，二手电动车市场仍处于起步阶段，只有10%的受访者拥有二手电动车。但二手车的前景乐观，30-50%的受访车主表示下一辆车会考虑二手电动

车，特别是在那些可用收入相对较低的国家（如东欧、印度和拉丁美洲）。

• 主要购买障碍包括对电池性能下降的担忧，以及缺乏电池健康状态（SoH）认证。关于SoH，大约60%的受访车主表示，汽车使用8年以上电池即会出现退化，但
只有7%的车主发现其电动车SoH低于75%。

二手市场

• 电动车潜在车主占全部受访者的62%，他们与现有车主有一些相似之处，但收入较低（约低20%），且缺少私人停车设施。

• 在考虑购买电动车时，鉴于充电时间长和有限的公共充电基础设施， 缺乏私人停车设施成为主要障碍之一 。特别是在欧洲和中东，车主和潜在车主之间的停车位
可用性差距约为15-20%，潜在车主对公共充电基础设施的需求更高。

未来谁会买
• 潜在车主主要分为5种：科技发烧友、梦想家、奢侈派、务实派和节俭派（详见第47页）。

• 科技发烧友和梦想家最倾向于购买电动车；在印度、中国和中东等发展中国家，大多数潜在车主以科技发烧友为代表；在欧洲和北美，务实派是主要的潜在车
主，近60%有兴趣购买电动车，表明这些国家的电动车市场正从早期应用转向大众市场。

• 考虑转向电动车的关键因素是燃油成本、在家充电的便利性以及减少对环境的影响。

• 燃油成本对北美、南美、澳大利亚、印度尼西亚的消费者来说尤为重要，超过70%的受访者认为这是选择电动车的主要驱动因素。

• 与之前的调研类似，31%的受访者表示未来五年内没有兴趣购买电动车。与研究中的其他国家相比，日本、澳大利亚和东欧等国家对电动车持怀疑态度的程度更
高，分别为74%、46%和46%。

• 大多数阻碍因素在不同地区是共同的，比如充电时间长、电池寿命的不确定性和有限的续航里程；但一些受访者提出了具体的担忧，例如，北欧国家的受访者更关
心电池在寒冷天气下的性能下降问题，中东和拉美地区则更关心电池的安全问题。

为什么买？

谁不感兴趣，
为什么？

• 从我们的调研可以看出，消费者总体对电动车抱有浓厚的兴趣，但并没有完全转化为销量。为促进电动车推广，出行生态系统中的每个参与者都发挥着战略作用。

• 车辆定价、总拥有成本（TCO）和新车型对电动车的购买至关重要，低成本车型和B级、C级产品最受潜在消费者的欢迎。此外，电动车售价高于燃油车是消费者
不考虑电动车的5大原因之一。约15%的受访者有兴趣考虑订阅计划，因可以降低购买电动车的初始成本

• 政府激励措施是促进电动车普及的有效途径，尤其是在那些对电动车准备发展较低的国家；然而一旦市场回暖，政府就会降低激励措施的力度。

• 充电基础设施的广泛普及是大规模转向电动车的推动因素。虽然主流消费者的购买意愿越来越高，但私人停车场的有限性和公共充电网络的缺乏是普及电动车的障
碍。一半受访者可接受低于30分钟的充电时间。

• 旨在整合私人和公共交通的多模式交通解决方案，如带有慢速充电器的停车换乘解决方案，是促进交通方式从“纯汽车”出行向多种交通工具相结合转变的有效
途径。

如何促进
电动车的普及？

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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二.消费者观点
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受访者被分为四个地区，三类群体（电动车车主、潜在车主
和怀疑论者）

9

群体/

比例

• 他们是谁，有哪些鲜明的特点？

• 拒绝电动车的主要原因是什么？

• 他们是谁，有哪些鲜明的特点？

• 购买的关键原因是什么？

• 他们是谁？

• 购买历程和用车习惯是怎样的？

关注
领域

结论

目前拥有电车 有意在5年内购买 不打算在5年内购买

总计
北美
地区

亚太
地区

总结最佳实践、定义电动车客户购买历程
了解客户背景，包括相关人口统计和消费需
求，以支持主机厂（OEM）行动方案

主机厂需要加强沟通，解决顾虑和购买障碍，
刺激购买意愿

6% 7% 5% 5%6% 7% 7% 5% 4%

拉美
地区 总计

北美
地区

亚太
地区

62% 67%
59% 54%

63% 64% 61%
50%

77%

拉美
地区 总计

北美
地区

亚太
地区

32%
25%

36% 41%
31% 29% 32%

45%

19%

拉美
地区

2 3

潜在车主

1
与2023年相比

车主 怀疑论者

消费者调查——群体和区域分布

16,778名受访者#

欧洲、中东
和非洲

欧洲、中东
和非洲

欧洲、中东
和非洲

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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您的年总收入?

家里有私人停车位吗?

性别?

年龄?

住在?

三类群体在收入、出行需求和人口结构方面呈现出截然不同的
特点

10

消费者调查——群体概况(1/2)

潜在车主 怀疑论者

9.4万欧元 7.5万欧元 4.7万欧元

41岁 41岁 48岁

车主

16,778名受访者#
2 31

52%为男性

78%住在市中心

57%拥有私人车位

45%为男性

60%住在市中心

63%拥有私人车位

51%为男性

78% 住在市中心

73%拥有私人车位

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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您开车上下班吗?

每周有多少天上下班?

会把开车和其他交通方式结
合起来吗?

每天通勤多少公里?

平均拥车年限是多少?

三类群体在收入、出行需求和人口结构方面呈现出截然不同的
特点
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93%是的

61%是的

87%是的

53%是的

85%是的

43%是的

4.3天

24公里 27公里 21公里

5.5年 7.7年 10.6年

4.2天 3.3天

潜在车主 怀疑论者车主

消费者调查——群体概况(2/2)

16,778名受访者#
2 31

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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日本、美国的怀疑论者比例更高；北欧、中国的车主比例更高

12

20%

7% 5% 6% 5%

16%
8% 6%

50%

73%

85% 78%

21%

44%

57%

80% 75% 51%
58%

51%

65%

79%

74% 63%

46%

7%
11%

15%

74%

52%

37%

18% 20%

33% 34%

47%

31%

17%
25%

31%

3%

澳大利亚 中国

4%

印度 印度尼
西亚

日本

4%

美国 加拿大

2%

墨西哥 巴西 北欧 中欧

2%

东欧

4%

南欧

4%

中东

1%

非洲 全球

亚太地区 北美地区 欧洲、中东和非洲拉美地区

消费者调查——群体概况

16,778名受访者#

车主

潜在车主

怀疑论者

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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与怀疑论者相比，汽车是车主的主要通勤工具，但他们也更
倾向于使用多种交通工具组合的出行方式

13

以下哪一种是您主要的通勤方式? 当您更换其他交通工具时，通常把车停在哪里?

16,778名受访者#

45% 47%

39% 32%

16%

16%
21%

40%

44% 40% 40% 38%

27% 25%

16%

29%
27%

31%

8%
15%

4%

4,798名受访者#

汽车

汽车，结合其他
交通工具

其他交通工具

出行需求——通勤

电动车车主 潜在车主 怀疑论者 电动车车主 潜在车主 怀疑论者

私人停车场

换乘停车场

公共停车场

停在街上

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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在空闲时间，多种交通工具组合的出行方式
在所有交通方式中的占比最高

14

16,778名受访者# 6,157名受访者#

40% 40%

67%

52%
46%

21%

8%
14% 12%

40% 41%
36%

26% 25%

17%

28% 26%

34%

6% 8% 13%

汽车

汽车，结合其他交
通工具

其他交通工具

出行需求——空闲时间

电动车车主 潜在车主 怀疑论者 电动车车主 潜在车主 怀疑论者

私人停车场

换乘停车场

公共停车场

停在街上

您在空闲时间会使用以下哪一种交通方式? 当您更换其他交通工具时，您通常把车停在哪里?

资料来源：消费者调研、普华永道研究



二. 消费者观点

1.电动车车主

已经拥有电动车的消费者，无论纯电或插电混动
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您的年总收入?

家里有私人停车位吗?

性别?

年龄?

住在?

车主在不同地区呈现出不同特征，反映了各地区正处于电动化
发展的不同阶段

16

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区 全球

109.6
83.0

102.6 88.2 93.8

千欧元

岁

男性占比

住市中心的
占比

拥有私人车
位的占比

电动车车主1

39 42 41 37 41

48% 53% 51%

29%

51%

93%
70%

91% 94%
78%

68% 75% 75% 71% 73%

电动车车主——地区差异(1/2)

1,055名受访者#

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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您开车上下班吗?

每周有多少天上下班?

会把开车和其他交通方式结
合起来吗?

每天通勤多少公里?

平均拥车年限是多少?

车主在不同地区呈现出不同特征，反映了各地区正处于电动化
发展的不同阶段

17

开车的占比

结合开车与
其他交通方
式的占比

每周天数

公里

年

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区 全球

4.8 5.2 5.3
3.8 4.3

21 24 26 25 24

5.4 5.6 5.5
4.4

5.5

94% 92% 95% 98% 93%

71%
57% 52%

67% 61%

电动车车主——地区差异(2/2)

1,055名受访者#

电动车车主1

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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经销商仍然是购买电动车的主要渠道，但线上购车平台越来越
受消费者欢迎，尤其是对豪华车品牌而言

18

在哪里购买? 主要线上购买标准

1,055名受访者# 202名受访者#

经销商 线上平台 租车/融资租赁公司 个人卖家

75%
71%

73%

85%

21%
19% 18%

13%

3%
6%

9%

2% 0%
4%

0% 0%

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区

主要为豪华品牌汽车

购买便捷 性价比高 有现车 丰富的选
配及配件

在家交车 信任的渠道 在指定地
点试驾

25%

23%

19%

12%

8%

4%
3%

关注下一张幻灯片

购买方法

电动车车主1

注：由于四舍五入的关系，百分比总和可能不等于100%

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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57%的车主表示，由于购买便捷、性价比更高、可保证现车资源，
他们愿意在线上平台购买下一辆车

19

线上平台购买电动车的主要原因是什么? 不通过线上平台购买电动车的主要考虑是什么？

1,325名受访者 - 多选题# 776名受访者 - 多选题#

在家/指定
地点试驾

销售顾问
远程支持

绑定售
后服务

94%

76%

78%
77%

40%

42% 37%

32%

30%

33%

37%

29%

17%

23%

29%

24%

23%

购买便利
（如时间、
选配等）

17%

性价比高

20%

15%

9% 8%

7%

9%

12% 6%

在家交车

0%

有现车

3%

看到实车
后再购买

需要销售顾
问线下支持

不相信线
上平台

想要谈判价格 不愿意线上
大额付款

79%

85%

93%

79%

28%

31% 33%

21%

29%

15%

26%

43%

21%

30%
33%

21%

11%
6%

19%

0%

您会在网上
购买下一辆
电动车吗?

60%

拉美地区欧洲中东亚太地区

没有

其他

55% 60% 71%

57%

43%

不会

会

在线购买意愿

电动车车主1

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区 亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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车主对现有汽车的满意度较高，主要因充电时间、驾驶体验和
较低成本

20

您对目前的电动车满意吗?

1,055名受访者# 979名受访者#

88% 84% 87%

平均满意

94% 92% 93%
98%

5% 7%
2%

4%

亚太地区

3%

欧洲中东 北美地区

0%2%

拉美地区

不满意 满意

您满意度的主要驱动因素是什么?

驾驶体验 用车成本低 充电方便 电池寿命 停车方便 保养成本低

58%

45%

54%

62%

43% 43%

35%

43%
46%

48%

38%

充电时长

33% 34%

43%

23%

42%

34%

40%

47%

33%

25%

37% 36%

19%
21%

13%

4%

40%

关注下一张幻灯片

对产品的满意度

电动车车主1

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区

既非满意也非不满意

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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除日本、东欧、南欧和加拿大外，其余国家的车主满意度均较高

21

您对目前的电动车满意吗?

1,055名受访者#

88% 84%
96% 98% 95% 93%

80%

97%
90% 92%

100%
93% 94%

76%
85%

96%
92% 93%

4%

14%

10% 8% 5%

12%

7%

4%
5%

5%

6%

3% 2%

12%
7%

1%

8%

3%

澳大利亚

2%

中国 印度

3%

印度尼
西亚

日本

3%

美国 加拿大 墨西哥 巴西

4%

北欧 中欧 东欧 南欧

3%

中东 非洲 全球

亚太地区 北美地区 欧洲、中东和非洲拉美地区

满意 不满意

对产品的满意度

电动车车主1

既非满意也非不满意

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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尽管总体满意度较高，但由于续航里程有限且成本高于预期，
31%的车主会考虑换一辆燃油车

22

1,055名受访者#

74%
69%

59%
50%

26%
31%

41%
50%

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区

不会的均值

您会切换回燃油车吗? 切换回燃油车的主要原因是什么?

续航里程有限 维护成本高于预期 驾驶体验低于预期 充电体验低于预期

35%
34%

23%
24%

26%
24%

25%

38%

21%
22%

23%

19%

16%
18%

30%

14%

会 不会 470名受访者#

69%

电动车车主1

对产品的满意度

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区

资料来源：消费者调研、普华永道研究



思略特 | 2024汽车电动化报告

日本和墨西哥的车主中，愿意换回燃油车的比例最低；
美国和东欧比例最高

1,055名受访者#

您会切换回燃油车吗?

88% 84%
78%

71% 68%
75%

91%

52%

90% 92%
100%

75%
67%

41%

74%

61%
54%

69%

22%
29% 32%

25%

9%

48%

10% 8%

25%
33%

59%

26%

39%
46%

31%

澳大利亚 中国 印度 印度尼
西亚

日本 美国 加拿大 墨西哥 巴西 北欧 中欧 东欧 南欧 中东 非洲 全球

亚太地区 北美地区 欧洲、中东和非洲拉美地区
不会 会

电动车车主1

对产品的满意度

23

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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口碑 媒体及广
告宣传

品牌忠
诚度

销售顾问 专业网站 激励或
补贴

35%

22%

19%

10%
8%

4%

电动车购买体验接近燃油车，但仍有差距需要解决

净推荐值

整体报价 在经销
店试驾

开过朋友/

家人的车
销售顾
问推荐

之前拥有同
样类型的车

51%

28%

14%

4%
2%

考虑 购买

您是如何开始考虑购买电动车的? 决定购买的因素有哪些？ 您对整个购买过程有多满意?

999名受访者# 999名受访者# 999名受访者#

42%

驾驶体验

驾驶体验在各地区决定
因素的排名中位于前2名

燃油车电动车

42%

0%

100%

47%

电动车车主1

电动车客户的购买体验

24

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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44% 购买电动车时即购买充电设施/充电服务 23%
单独购买充电设施

44%的车主在购车时即购买了充电解决方案，23%则选择
单独购买

30%

8%

23%

6%

不购买充电解决方案

100%

33%

您在购买电动车时还购买了哪些充电设施/服务?

全部充电设施
预付或后付
充电包

与电动车捆绑购买 单独购买

1,055名受访者#

电动车车主1

充电解决方案

25

注：由于四舍五入的关系，百分比总和可能不等于100%

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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在购买私人充电设施时，首要考虑的是价格、
充电速度和可靠性

24

购买充电设施的关键驱动因素是什么?

64%

48%

40%

29%

24% 23%

18%
16%

13% 12% 11%

价格 充电速度 可靠性 使用方便
（如app）

品牌 安装流程 延长保修 设计 家人或朋友推荐 包括在购车款中 补充服务

704名受访者#

电动车车主1

私人充电设施的购买

各地区调研结果较为一致

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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52%

33%

12%

56%

30%

51%

35%

经销商技术人员 电力公司/硬件供应商 客户自己找的技术人员

3%

客户本人安装，推荐的技术人员协助

私人充电设施的安装是决定客户满意度的重要影响因素，车主
通常对第三方或电力公司提供的安装服务满意度较低

27

谁负责安装充电设施?

主机厂（OEM）/经销商 客户

% 净推荐值（NPS）704名受访者#

电动车车主1

私人充电设施的安装

各地区调研结果较为一致

注：由于四舍五入的关系，百分比总和可能不等于100%

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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安装过程拖延和技术人员准备不足是客户不满的关键因素

您在安装过程中遇到的主要问题有哪些?

31%

24%

21%

19%

3%
2%

安装过程拖延 安装人员的产品知识有限 不可预见的问题 额外的费用 其他 联系不到安装人员

58名受访者（提供了明确的负面反馈）#

电动车车主1

私人充电设施的安装

28

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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车主对购买增值产品和服务的兴趣较高，尤其是绿色能源
服务协议

您最近还购买了哪些与电动车相关的产品?

储能解决方案 任何其他能源合同 太阳能光伏板 其他智能家电 能源管理解决方案 房屋保险 微型移动解决方案

39%

21%

34%
35%

22%

16%

19%

23%

15% 14%

16% 17%

绿色能源服务协议

13%
15%

13%
14%

9%

13%

21%

14%

8%

18%

15%

9%

7%

12%

17%

7%

4% 4%

8%

18%

1,055名受访者 - 多选题#

电动车车主1

增值产品和服务

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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75%

23%

78%

22%

79%

18%

大多数车主在家里或工作地点充电，只有1/4主要依靠
公共充电站

30

您主要在哪里给电动车充电?

1,055名受访者#

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区

66%

9%

15%

8%

在家里 在办公室 公共充电站 在商场或其他地点1

63%

16%

13%

5%

72%

6%

19%

3%

76%

24%

拉美地区

66%

10%

17%

7%

电动车车主1

充电偏好

注：1）“其他”包括购物中心、超市和餐馆
资料来源：消费者调研、普华永道研究
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大多数车主倾向于每周充电2到3次，主要使用灰色能源

31

您多久给电动车充电一次? 您在家里用哪种能源充电?

1,055名受访者# 1,055名受访者#

45%

27%

43%

北美地区

欧洲、中
东和非洲

亚太地区

每天 几乎每天 每周2-3次 每周1次 2次/月 <2次/月

18% 18%

32%

25%

22%

24%
22%

38%

43%

37%

29%
31%

14%
16%

13%

4%

2%
4%

2% 2% 2% 1% 2%
0%

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区

55%45%

68%32%

60%40%

54%46%

绿色能源

灰色能源

拉美地区

电动车车主1

充电偏好

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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6%

29%

40%

13%

10%
2%

75%

25%

随用随付

订购制

价格/电费 位置方便 功率/速度

39% 37%

19%

使用同一个
供应商的可
能性较低

订购服务包括
多个供应商

基于价格/

功率选择

54%

23% 22%

车主更喜欢快速充电解决方案，通常使用同一个电力供应商，
主要是因为价格和位置便利

32

选择不同供应商的前3大原因是?

您通常使用哪种充电电源? 选择同一家供应商的前3大原因是?您总是使用同一个电力供应商吗?您使用哪一种收费方式?

68%

32%

是

否

521名受访者# 290名受访者# 521名受访者# 356名受访者#

165名受访者#

慢速 (< 7 kW)

中速 (7-22 kW)

快速 (22-50 kW)

超快速 (超过 50 kW)

有什么用什么

不清楚

慢
快

电动车车主1

公共充电

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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高低

高

低

充电设施的可用性、位置和费用问题是
引发车主不满的关键因素

33

对可用性不满意的主要原因有哪些?

充电桩被其他客户使用

充电桩被未充电车辆占用

停车位被占用

充电桩故障

47%

29%

18%

6%

521名受访者 - 多选题#

84名受访者#

满
意

度

重要性

高优先级的问题

地理位置

价格/电费

等候时间

等候时有其他服务1

充电速度/功率

付款方式

促销/会员权益

认证的绿色能源

订阅制/固定月费

可靠性

预约功能

电动车车主1

公共充电的满意度

注：1）充电站附近的餐厅、商店、自动售货机等服务
资料来源：消费者调研、普华永道研究
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一半左右的车主在3年后注意到其电动车的电池健康状态（SoH）有所
下降，而只有7%的车主表示其电动车SoH在8年后显著下降到75%以下

34

与新车相比，您是否发现电池续航时间有所减少?（相对于车龄而言） 目前的电池健康状态如何?

506名受访者#

36%

49%
55% 57%

64%

51%
45% 43%

0-1 年 1-3 年 4-7 年 8年以上

是 否

36% 32%
21% 17%

49% 56%

52%

38%

13%
12%

24%

38%

7%3%

0-1 年

0%

1-3 年

3%

4-7 年 8年以上

小于75% 75%-85% 85-95% 大于95%1,055名受访者#

电动车车主1

电动车续航里程

资料来源：消费者调研、普华永道研究



思略特 | 2024汽车电动化报告

详见下一页幻灯片

大多数车主在购买新车时都会购买汽车保险和维护计划

35

以下哪项服务是您随车购买的?

1,055名受访者 - 多选题#

汽车保险 维护计划 延长保修 道路救援

77%

57%

71% 69%

50%

41%
43%

54%

37%

31%

47%

37%

24% 22%

37%
33%

电动车车主1

增值产品和服务

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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除了传统的保养，车主还会寻求更高级的服务，如清洁、提供
维修期间替代用车以及上门取车、送车服务

1,055名受访者 - 多选题#

维修期间替代用车 取车和送车 随时维修服务 优先服务 轮胎维护 礼宾服务

51%

28%

40%

52%

18%

40%

31%

38%
40%

34%

40%

汽车清洁

38%

21%
19%

33% 33%

25%

31%

25% 24%

27%

18%

21%

14%

9%

12%

15%

40%

您希望将下列哪项服务作为您日常维护计划的一部分?

电动车车主1

增值产品和服务——维护计划

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区

注：由于四舍五入的关系，百分比总和可能不等于100%

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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NA45%

EMEA71%

远程启动（ 如预热/预处理）

远程停车辅助

远程支持（ 如与客服实时聊天 ）

定位经销商/授权服务

查看电池健康状态和当前充电水平

预约及查看进度 远程锁定/解锁车辆 追踪车辆位置
（包括地理围栏）

车辆的功能指南/演示 选择并购买增强功能

72%

44%

35% 33% 32%

近75%的受访者使用或将使用主机厂App预约，但对其他服务的
使用较少

37

您正在使用或希望在您的汽车应用程序中拥有的前5项服务是什么? 其他希望囊括的服务

其他79%

亚太72%

拉美38%

1,055名受访者 - 多选题#

EMEA44%

亚太45%

拉美35% NA35%
EMEA36%

亚太33%

拉美40%

其他35%

EMEA29%

亚太39%

拉美50%

EMEA28%

亚太41%

其他34%

拉美38%

电动车车主1

数字化产品

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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超过60%的车主在购买新车时会考虑残值；近50%表示下一辆
考虑购买二手电动车

38

64%

55%

65%

85%

在您选车时，残值是一个关键因素吗?（“是”的占比）

1,055名受访者#

35%

56%
52%

54%

1,055名受访者#

您下一辆车会买二手电动车吗?（“愿意”的占比）

关注下一张幻灯片

电动车车主1

残值

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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对于拉美、中东和非洲地区80-90%的消费者来说，残值是其购
车时的关键考量因素

39

1,055名受访者#

在您选车时，残值是一个关键因素吗?（“是”的占比）

39%

63% 64%
73%

60%

79%

54%

92%
83%

45%

57%

71%

43%

89%
85%

59%

澳大利亚 中国 印度 印度尼
西亚

日本 美国 加拿大 墨西哥 巴西 北欧 中欧 东欧 南欧 中东 非洲 全球

亚太地区 北美地区 欧洲、中东和非洲拉美地区

电动车车主1

残值

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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东欧和墨西哥是二手电动车倾向最高的地区/国家

40

1,055名受访者#

您下一辆车会买二手电动车吗?（“愿意”的占比）

48%

33%

55%

20%
26%

52% 51%

69%

49%

58%
55%

74%

44%
50%

54%
50%

澳大利亚 中国 印度 印度尼
西亚

日本 美国 加拿大 墨西哥 巴西 北欧 中欧 东欧 南欧 中东 非洲 全球

亚太地区 北美地区 欧洲、中东和非洲拉美地区

电动车车主1

残值

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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较低的前期成本提高了二手电动车的吸引力，但对电池健康
状态降低和隐性损坏的担忧是需要解决的关键障碍

41

购买二手电动车的5大原因是什么?

527名受访者 - 多选题

71%
75%

购车成本更低 车辆立即可用 更低的保险费 对轻微损坏
的担忧更低

更低的登记费
用和所有权税

76%

48% 48%
46%

35%

电池容量和
性能下降

对隐性损坏的担忧 电池缺乏保修/认证 与电池无关的车
辆性能的降低

电动汽车/插混汽车
的转售可能性更低

50%
48%

45%

39%

24%

不买的5大原因是什么?

1,055名受访者 - 多选题##

电动车车主1

二手电动车——驱动因素及障碍

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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实体店是二手电动车的首选购买渠道，无论是品牌经销商、
租车公司还是多品牌零售商

42

您会从哪里购买二手电动车? 购车服务包中最重要的因素是什么?

527名受访者 - 多选题# 527名受访者 - 多选题#

整体价格/价值

保修期剩余时间

充电解决方案

保险解决方案

金融贷款方案

2

3

4

5

1
实体店 线上商城

租车公司 多品牌零售商 经销商网站 主机厂网站 多品牌零售
商的网站

私人车主

50% 50%

58%

14%

50%

59%

67%

71%

50%

44%

67%

经销商

38% 34%

33%

43%

50%

44%

67%

71%

50%

28%

33%

14% 13%

31%

8%

29%

71%

46% 40%

电动车车主1

二手电动车——购买偏好

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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提供电池保修和电池健康程度的证明是激励客户购买二手
电动车的关键因素

43

哪些因素会促使您考虑购买二手电动车?

528名受访者 - 多选题#

电池保修1 经销商出具的电池
健康程度的证明

经销商出具的车辆
健康程度的证明

主机厂维护方案 车辆售后记录 有吸引力的金融贷款方案

91%

79%
76%

100%

49%

33%
27%

50%

34%
29%

46%
50%

26%
22%

18%

32% 31%
27%

15%

36%

15% 14%

6%

18%

关注下一张幻灯片

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区

电动车车主1

二手电动车——购买驱动因素

注：1）主机厂或第三方
资料来源：消费者调研、普华永道研究
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在所有国家中，电池保修都是促使消费者购买二手电动车的
主要因素

44

哪些因素会促使您考虑购买二手电动车?

528名受访者 - 多选题#

中国 印度 印度尼西亚 日本 美国 加拿大 墨西哥 巴西 北欧 中欧 东欧 南欧 中东 非洲

100%

58%

33%

90%

51%

38%

80%

40%

70%

100%

50%

22%

81%

31% 31%

100%

50%

36%

58%

11%

53%

75% 75%

50%

100%

44%

39%

75%

26%
23%

74%

澳大利亚

34%

67%

44%

22%

67%

33%
31%

98%

53%

19%

100%

83%

67%

40%

电池保修1 经销商出具的电池健康证明 经销商出具的车辆健康证明

电动车车主1

二手电动车——深入剖析前3大购买驱动因素

注：1）主机厂或第三方
资料来源：消费者调研、普华永道研究
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二手电动车市场仍处于早期阶段，二手车占比仅为10%

45

3%

14%

4%

2%

10%

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区 全球

您现在的车是新车还是二手?（%为二手车占比）

1,055名受访者#

收入

年龄

居住在市区的比例

家庭人口

每天通勤距离

4.4万欧元（ -5万欧元 ）

40岁（-1年）

78%（-16%）

3.2（-0.2）

19公里（-5公里）

二手车主用户画像
(对比新电动车所有者)

电动车车主1

二手电动车——车主用户画像

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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二. 消费者观点

2.电动车潜在车主

明确表示未来5年将会购买电动车
（纯电或插电混动）

思略特 | 2024汽车电动化报告
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潜在车主在人口统计和出行选择方面呈现出较大地区差异性，
代表对电动车的多样化需求
电动车潜在车主——地区差异（1/2）

10,485名受访者#

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区 全球

91.4
65.8 75.7

90.6
75.0

千欧元

岁

男性占比

住市中心的
占比

拥有私人车
位的占比

42 40 46 40 41

50% 54%
42% 44% 52%

89%
72% 80% 87% 78%

60% 54%
69% 67% 58%

电动车潜在车主2

您的年总收入?

家里有私人停车位吗?

性别?

年龄?

住在哪里?

47

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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潜在车主在人口统计和出行选择方面呈现出较大地区差异性，
代表对电动车的多样化需求

10,485名受访者#

开车的占比

结合开车与
其他交通方
式的占比

每周天数

公里

年

您开车上下班吗?

平均拥车年限是多少?

每周要通勤多少天?

会把开车和其他交通方式结
合起来吗?

每天通勤多少公里?

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区 全球

4.5 4.6 4.6
3.8 4.2

25 30
21

35
27

7.3 7.9 8.5
6.5 7.7

82% 89% 88% 89% 87%

62%
52% 43% 46% 53%

电动车潜在车主2

48

电动车潜在车主——地区差异（2/2）

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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我们基于4个行为维度划分出5类潜在车主

环境意识

技术信心

价格敏感度

2

环境和气候变化议题
是最重要考量因素

如果有充分的理由，
愿意支付更高的价格

尽量不用车

梦想家

数字原生代，对使用
新技术感觉舒服

环境是最不重要的
考量因素

价格不是问题

以汽车为主要交通工具

奢侈派

购买主流技术，使用
基本功能

关心环境，但不是首要考
量因素

最早使用新技术，对
技术有很高的信心

愿意额外付费以尽早
使用新技术

科技发烧友

将汽车与其他交通
工具结合起来

寻求良好的性价比

务实派

不会特别考量环境
因素

数字原生代，对使用
新技术感觉舒服

将汽车与其他交通
工具结合起来

尽量减少使用汽车，
选择更便宜的交通
工具

价格敏感，总是寻找
实惠产品

节俭派

关心环境，但不是其
首要考量因素

不沉迷于科技，但会
尝试

用车习惯

电动车潜在车主2

关键特征

49

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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66%

87%

79%

59%

51%

22%

科技发烧友、梦想家、务实派、奢侈派近期购买意愿最高
关注目标客户——电动车购买意向

购买电动车
的意向

占比

加权平均

电动车偏好
纯电 插电 人的偏好

59% 41%
48% 52%

39% 61%54%46%

亚太
地区

欧洲、
中东和
非洲

北美
地区

拉美
地区 节俭派

6% 6% 13% 2%

46%54%

梦想家

19% 14% 16% 21%

科技发烧友

31% 29% 17% 32%

奢侈派

6% 8% 6% 8%

务实派

39% 44% 48% 38%

关键目标—详见下张幻灯片
关注下一页

电动车潜在车主2

50

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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中国和印度的科技发烧友和梦想家的比例领先，购买电动车
意愿较高
各地区客户群体情况

18%

51%

41%

30%

12%
17% 17%

27%

36%

19%
24% 24% 25%

44%
37%

15%

14%
27%

28%

12%

16% 15%

20%

22%

12%

15%
9%

16%

16%

19%

51%

29%
26%

32%

54%

45%
51%

42%

33%

49%

46%

51%

50%

31%
34%

5%

5% 5%
6%

5%
7%

4%

9% 6%

8%
6% 11%

5%
8% 8%11%

4%

17% 14% 12% 12% 9% 6% 4%

澳大利亚

1%

中国

1%

印度 印度尼
西亚

日本 美国 加拿大

2%

墨西哥

2%

巴西 北欧 中欧 东欧 南欧

1%

中东

3%

非洲

科技发烧友

梦想家

务实派

奢侈派

节俭派

电动车潜在车主2

51

亚太地区 北美地区 欧洲、中东和非洲拉美地区

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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科技发烧友是指对最新科技感兴趣的高收入中年人，是主机厂
的重要目标客户
关注目标客户——科技发烧友

关心环境，但不是
首要考量因素

最早使用新技术，
对技术有很高信心

愿意额外付费以获
得技术的早期使用

将汽车与其他交通
工具结合起来

潜在车主画像

科技发烧友，平均值
#

电动车车主，平均值
#

科技发烧友得分总人口得分

年收入?（单位：千欧）

家里有几口人? 每天上下班多少公里?

0

10%

20％

30％

40

18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 - 74 75 - 84

科技发烧友 电动车车主

0

10%

20%

30%

<10k€ 10-

30k€

30-

50k€

50-

75k€

75-

100k€

100-

150k€

150-

300k€

>300k€

0

20％

40％

60%

80%

1人 2人 3-5人 > 5人

0

10%

20％

30％

40％

<5 Km 

Km

6-15 Km 16-30 

Km

31-50 

Km

51-75 

Km

76-100 

Km

>100 

Km

38 89 k

3.5 29

41

243.4

94 k

3.7

4.5

1.0

4.6

科技发烧友

68%

60%

环境意识

技术信心

价格敏感度

用车习惯

线上渠道
购买意愿

2年以内购买
电动车意向

电动车潜在车主2

您的年龄?

52

注：由于四舍五入的关系，百分比总和可能不等于100%

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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梦想家的购买意愿很高，但低于科技发烧友，主要因为其用车
习惯较低
关注目标客户——梦想家

环境和气候变化议题
是最重要考量因素

数字原生代，对使
用新技术感觉舒服

如果有充分理由，
愿意支付更高价格

尽量不用车

潜在车主画像

梦想家，平均值
#

电动车车主，平均值
#

年收入?（单位：千欧）

每天上下班多少公里?

0

10%

20％

30％

18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 - 74 75 - 84

梦想家 电动车车主

0

10%

20%

30%

<10k€ 10-

30k€

30-

50k€

50-

75k€

75-

100k€

100-

150k€

150-

300k€

>300k€

0

20％

40％

60%

80%

1人 2人 3-5人 > 5人

0

10%

20％

30％

40％

<5 Km 

Km

6-15 Km 16-30 

Km

31-50 

Km

51-75 

Km

76-100 

Km

>100 

Km

44

3.3 25

41

243.4

4.3

3.6

2.0

2.3

梦想家

52%

45%

70 k 94 k

电动车潜在车主2

梦想家得分总人口得分

53

家里有几口人?

您的年龄?

环境意识

技术信心

价格敏感度

用车习惯

线上渠道
购买意愿

2年以内购买
电动车意向

注：由于四舍五入的关系，百分比总和可能不等于100%

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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务实派在购买时往往更理性，是量产品牌的目标客户

关注目标客户——务实派

不会特别考量环境
因素

数字原生代，对使
用新技术感觉舒服

寻求良好的性价比

把汽车和其他交通
工具结合起来

潜在车主画像

务实派，平均值
#

电动车车主，平均值
#

年收入?（单位：千欧）

每天上下班多少公里?

0

10%

20％

30％

18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 - 74 75 - 84

务实派 电动车车主

0

10%

20%

30%

<10k€ 10-

30k€

30-

50k€

50-

75k€

75-

100k€

100-

150k€

150-

300k€

>300k€

0

20％

40％

60%

80%

1人 2人 3-5人 > 5人

0

10%

20％

30％

40％

<5 Km 

Km

6-15 Km 16-30 

Km

31-50 

Km

51-75 

Km

76-100 

Km

>100 

Km

3.1 22 243.4

3.3

2.2

3.2

3.7

务实派

32%

35%

57 k 94 k

2 电动车潜在车主

54

务实派得分总人口得分

4441

家里有几口人?

您的年龄?

环境意识

技术信心

价格敏感度

用车习惯

线上渠道
购买意愿

2年以内购买
电动车意向

注：由于四舍五入的关系，百分比总和可能不等于100%

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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奢侈派对价格最不敏感且用车频繁，是豪华品牌的主要目标

55

环境是最不重要的
考量因素

购买主流技术，
但使用基本功能

价格不是问题

以汽车为主要
交通工具

潜在车主画像

奢侈派，平均值#

电动车车主，平均值
#

年收入?（单位：千欧）

每天上下班多少公里?

0

10%

20％

30％

18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 - 74 75 - 84

奢侈派 电动车车主

0

10%

20%

30%

<10k€ 10-

30k€

30-

50k€

50-

75k€

75-

100k€

100-

150k€

150-

300k€

>300k€

0

20％

40％

60%

80%

1人 2人 3-5人 > 5人

0

10%

20％

30％

40％

<5 Km 

Km

6-15 Km 16-30 

Km

31-50 

Km

51-75 

Km

76-100 

Km

>100 

Km

3.3 2624

2.1

2.0

1.2

4.5

奢侈派

30%

36%

64 k 94 k

3.4

2 电动车潜在车主

奢侈派得分总人口得分

关注目标客户——奢侈派

4441

家里有几口人?

您的年龄?

环境意识

技术信心

价格敏感度

用车习惯

线上渠道
购买意愿

2年以内购买
电动车意向

注：由于四舍五入的关系，百分比总和可能不等于100%

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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前3大驱动因素

考虑购买电动车时，低成本、便利、环境友好是主要驱动因素

主要购车驱动因素

可以在家充电 减少环境影响 驾驶体验 整体维护成本 续航里程 可以在工作场
所附近充电

国家激励 城市路权 减少停车费用 社会地位象征 监管 同辈压力

65%

63%

70%
72%

48%
44%

46%

48%

32%

31%

31%
36%

32%

26%

33%
28% 28%

36%

48%

29%

35%
39%

17%

23%

22%
14%

31%

20%

11%

10%
14%

8%
11%

12%
6%

8%

经济性/每公
里用车成本

10% 7%
6% 5% 5%

4%

3%
6% 5%

4%

3% 2% 3%
2%

2%4%

平均 亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区

成本 环境方便

10,485名受访者 - 多选题#

详见下张幻灯片

2 电动车潜在车主

56

您购买电动车的主要原因是什么?

注：由于四舍五入的关系，百分比总和可能不等于100%

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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成本对各地区潜在车主来说，是最关键的购买驱动因素

您购买电动车的主要原因是什么?

10,485名受访者多选题#

71%
57% 57%

73%
62%

68% 73% 71% 73%
62% 63% 60% 62% 65% 70%

56%
48% 43% 44% 45% 47% 45% 45%

51%
44% 41% 44% 42% 47% 46%

澳大利亚 中国 印度 印度尼西亚 日本 美国 加拿大 墨西哥 巴西 北欧 中欧 东欧 南欧 中东 非洲

34%
26% 30%

47%

24% 29% 33%

53%
44%

34% 30% 29% 31% 27%
37%

成本

环境

方便

2 电动车潜在车主

深入了解前3个关键购买驱动因素

57

注：由于四舍五入的关系，百分比总和可能不等于100%

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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各地区潜在车主对C级车和SUV表现出浓厚兴趣

购买偏好

您会买什么级别的电动车? 您会买什么车型的电动车?

10,485名受访者# 10,485名受访者#

A级 B级 C级 D级 E级 F级

10%

7% 5%

5%

21%
20%

18%

17%

54% 50%

52%

56%

11%

17%

16% 19%

3%

3% 5%
2% 2%

3% 4%

1%

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区

运动型 MPV 皮卡 微客 越野车

42%

33%

42%

54%

50%

38%

49%

29%

22%

25% 20%

21%

9%

13%

9%

13% 12%

8%
6%

轿车

5%

4%

7%

10%

SUV

10% 7%

两厢车

5%8%
4%

3%

3% 3%

3%

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区

2 电动车潜在车主

58

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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B级和C级是大多数国家潜在车主的首选；非洲、加拿大和印度
有1/3的受访者偏好D级

您会买什么级别的电动车?

10,485名受访者#

14% 11%
6%

27%

7% 5% 6% 8% 7% 5%
9% 6% 7%

22%

38%

18%

10%

22%

17%
19% 14% 19%

22%
29%

20% 23% 14%
11%

20%

59%

37%

45% 73%

42%

54%
50% 59% 53%

53%
45%

53%
54%

51%

48%

52%

15%
11%

27%

12% 9%

22%
28%

22% 23%
19% 19% 21% 17%

25%
35%

22%

3%

澳大利亚 中国 印度 印度尼
西亚

日本 美国

3%

加拿大 墨西哥

4%

巴西 北欧 中欧 东欧 南欧 中东 非洲 全球

亚太地区 北美地区 欧洲、中东和非洲拉美地区

A级 B级 C级 D级

2 电动车潜在车主

59

购买偏好

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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累计百分比（0-40千欧）

40% -70%的电动车潜在车主期望电动车价格在4万欧元以下

您打算花多少钱购买下一辆电动车?

10,485名受访者#

11 - 20千欧 21 - 30千欧 31 - 40千欧 41 - 50千欧 51 - 60千欧 61 - 70千欧 71 - 80千欧 81 - 90千欧 91k - 100千欧 101千欧以上

6%

12%

14%

7%

12%

24%

18%

11%

17%

20%

13% 13%

16%

14%

16%

12% 12%

9%

15%

11%
10%

7%

9%
10%

7%

4%

6%
8%

5%

3%

0 - 10千欧

7%

5%

2% 2%

6%

4%4%

2%

8%

5%

2%
3%

8%

2%

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区

70%

61%

51%

43%

2 电动车潜在车主

60

购买偏好

欧洲、中
东和非洲

北美
地区

拉美
地区

亚太
地区

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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价格 安全 电池续航 娱乐/车联 品牌 设计 驾驶体验 售后支持 可靠性

73%

44%

35% 34%

28%

21%

11%

在购置新车时，总价、安全配置和电池续航里程是关键
考量因素

10,485名受访者 - 多选题# 亚太地区 北美地区 拉美地区

74%

75%

66%

78%

38%

34%

33%

27%

41%

44%
44%

48%

19%

26%
30%

23%

68%

57%

59%

52%

19%
19%

27%

17%

38%

35%

34%

35%

10%

12%

8%

19%23%

29%

30%

26%

2 电动车潜在车主

选择新车时最重要的标准是什么?

58%

26%

61

欧洲、中东和非洲

购车标准

注：由于四舍五入的关系，百分比总和可能不等于100%

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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充电时间、电池寿命、续航里程是阻碍潜在车主购买电动车的
主要障碍

充电时间 电池生命周
期不确定性

续航里程 购车成本比
燃油车高

没有可供充
电的停车位

残值不确定 成本不确定 没有车库 安全问题 不信任
新技术

寒冷天气下
性能较低

电池回收对
环境的影响

客户没
有选择

最近刚
买了车

不愿改变
生活方式

52%

41%
38% 37%

22%

17%
14% 12% 12%

9% 7% 7% 6%
4% 4%

阻碍您购买电动车的关键因素是什么?

10,485名受访者 - 多选题#

2 电动车潜在车主

主要购买障碍

62

各地区调研结果较为一致

资料来源：消费者调研反馈策略与分析
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55%的潜在车主认为300-400公里的行驶里程是可以接受的，前
提是充电时间在30分钟以内

您可以接受多长的充电时间? 您可以接受的续航里程是多少?

100%
97%

88%

55%

34%

22%

10%

1%

< 5 分钟 5-10 分钟 10-15 

分钟

73%

15-20 

分钟
20-30 

分钟
30-45 

分钟
45-60 

分钟
1-3 小时

3%

3-6 小时 > 6 小时

3%

9%

15%

18%

21%

13%
12%

7%

2% 1%

100%

91%

78%

54%

8%

> 600 公里 500-600 公里 400-500 公里 300-400 公里

30%

200-300 公里 < 200 公里

9%

13%

24% 24%

22%

8%

10,485名受访者# 10,485名受访者#占总数百分比 累计占总百分比 占总数百分比 累计占总百分比

2 电动车潜在车主

充电时间和行驶里程预期

63

注：由于四舍五入的关系，百分比总和可能不等于100%

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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50%的南欧潜在车主的期望充电时间为22分钟，中国则为
35.6分钟

您可以接受多长的充电时间?

10,485名受访者#

44.9

55.4

45.9 47.4

53.3

36.9 38.2

46.5

37.6
35.5

37.2
35.6

29.2

37.4

44.9

39.5

29.5

35.6 35.1 32.3

30.0 26.7 25.3

33.1

29.4
26.0 27.4 26.6

22.4

27.7
29.9 28.1

澳大利亚 中国 印度 印度尼西亚 日本 美国 加拿大 墨西哥 巴西 北欧 中欧 东欧 南欧 中东 非洲 全球

平均充电时间 半数以上潜在车主的期望时间

2 电动车潜在车主

各国期望充电时间

64

注：由于四舍五入的关系，百分比总和可能不等于100%

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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北欧国家的平均期望行驶里程最高，至少为483公里

您的期望行驶里程为多少?

10,485名受访者#

409.8 416.1

360.0 360.7
377.2

269.4

400.9

338.1
353.0

431.3

379.1
414.8 404.4

382.4 372.0 385.0

392.3

澳大利亚 中国 印度 印度尼
西亚

日本 美国 加拿大 墨西哥 巴西 北欧 中欧 东欧 南欧 中东 非洲 全球

平均里程

455.1
467.2

370.1
389.2

435.0

483.7
462.6

388.4 382.8376.5

307.3

356.7
369.9

390.3 400.0

半数潜在车主的期望行驶里程

2 电动车潜在车主

各国期望行驶里程

65

注：由于四舍五入的关系，百分比总和可能不等于100%

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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主机厂App被视为管理汽车生命周期、安排服务预约和远程管理
电动车的有效工具

远程启动（如热身/预处理）

远程停车辅助

远程支持（如与代理实时聊天）

定位经销商/授权服务

查看电池健康状态和当前充电水平

您正在使用或希望在您的汽车应用程序中拥有的前5项服务是什么? 其他希望囊括的服务

预约/监控服务 功能导航/说明 远程开锁/解锁 定位跟踪（地理围栏） 选择/购买升级服务

71%

34% 32% 30%
30%

10,485名受访者# 欧洲、中东和非洲 亚太地区 北美地区 拉美地区

33%

70%

74%

75%

36%

33%
34%

31% 29% 洲
31%

36%

31%
30%

29%

31%

29%

33%

29%

36%

30%

2 电动车潜在车主

数字应用App

66

资料来源：消费者调研、普华永道研究



二. 消费者观点

3.电动车怀疑论者

明确表示未来5年内不打算购买电动车
(无论纯电或插电混动)

67思略特 | 2024汽车电动化报告
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怀疑论者的人口统计和出行习惯亦存在地区性差异，未来购买
电动车需弥合此差距

您的年总收入?

家里有私人停车位吗?

性别?

年龄?

住在哪里?

5,238名受访者#

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区 全球

51.7 43.9 45.6
35.0

46.6

千欧元

年

男性占比

居住在市中
心占比

拥有占比

50 46
55

45 48

46% 54%
42% 44% 45%

67% 54% 67%
84%

60%

72%
57%

79% 70% 63%

电动车怀疑论者3

68

怀疑论者——地区差异(1/2)

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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怀疑论者的人口统计和出行习惯亦存在地区性差异，未来购买
电动车需弥合此差距

69

5,238名受访者#

每周天数

公里

年

您开车上下班吗?

平均拥车年限是多少?

每周要通勤多少天?

会把开车和其他方式结合起
来吗?

每天通勤多少公里?

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区 全球

4.5 4.6 4.6
3.8 4.2

19
26

12

24 21

10.5 10.8 10.6
8.3

10.6

72%
89% 93% 88% 85%

42% 46%
32% 30%

43%

电动车怀疑论者3

开车的占比

结合开车与
其他交通方
式的占比

怀疑论者——地区差异(2/2)

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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充电时间、续航里程和电池寿命是阻碍消费者购买电动车的
主要障碍

70

阻碍您购买电动车的主要原因是什么?

电动车怀疑论者3

5,238名受访者 - 多选题#

购车成本比
燃油车高

缺乏充电
解决方案

成本不确定 残值不确定 在寒冷天气
下性能较低

最近购入
了车辆

安全问题 不信任新技术 环保问题 没有车库 交付时间长 缺少可供充
电的停车位

不愿意改变
生活方式

客户没有选择

48%

49%
49%

39%

45%

41%

36%

44%

53%

31%

46%

28%

21%

24%

39%

28%

20%
21%

16%

19%

12% 11%

15%

17%

11%

14%

9%

19%

9%

12%

13%14%

13%

12%
15%

6%

13%

10%

7%

14%

9%

10%
10%

充电时间

11%

6%

14%

6%

电池生命周
期不确定性

7%

10%

4%

11%

2%

3%
6%

11%

7%
9%8%

0%

5%

6% 7%

0%

3%

4% 1%

续航里程

3%
4%

亚太地区 欧洲、中东和非洲 北美地区 拉美地区

详见下张幻灯片

主要购买障碍

注：由于四舍五入的关系，百分比总和可能不等于100%

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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南欧的怀疑论者主要顾虑充电时间，中国担心电池寿命的
不确定性，印尼则担忧续航里程

71

深入了解前3个关键购买阻碍因素

阻碍您购买电动车的主要原因是什么?

电动车怀疑论者3

5,238名受访者 - 多选题#

中国 印度 印度尼西亚 日本 美国 加拿大 墨西哥 巴西 北欧 中欧 东欧 南欧 中东 非洲

47%
45%

39%

44%

54%

27%

41%

47%

38%

51%

46%

75%

53%

44%

37%

45%

40%

48%

39%

32%

46%

33%

49%

23%

41%

51%

17%

39% 39%

22%

52%

澳大利亚

39%

51%

46%

38%

54%

46%
42%

50%

41%

36%

42% 42%

29%

41%

充电时间 电池生命周期不确定性 续航里程

注：由于四舍五入的关系，百分比总和可能不等于100%

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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三.电动化程度指数
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电动化程度指数由4个主要方面，共14项关键绩效指标测算形成

73

市场需求

• 消费者在未来两年内购买电动车
的意愿

• 短距离(每天<30公里)

开车的比例

• 家庭平均收入

指数维度和关键绩效指标

政府激励

政府激励措施重点:

• 补贴（购置性补贴、国家和
地方补助、报废奖金）

• 增值税减免

• 注册税减免

• 年度所有权税减免

基础设施

• 每千辆电动车安装公共充电
桩数量（电动车和非电动车
流通总数）

• 高速公路每公里安装公共快
速充电桩数量(>150kW)

• 可再生能源发电份额

• 燃油车与电动车用车成本

车辆供应

• 电动车占总销量的份额

• 销量最高的电动车的
折旧率

• 纯电动车主机厂的数量
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瑞典 挪威 新西兰 中国 瑞士 卡塔尔 法国 德国 西班牙 巴西 美国 意大利 加拿大 印度 捷克 塞尔维亚 英国 匈牙利 澳大利亚 土耳其 日本 阿拉伯联
合酋长国

印度尼
西亚

沙特阿
拉伯

斯洛伐克 南非

北欧国家电动化程度最高，中东、斯洛伐克和南非电动化
最不成熟

74

电动化程度指数 2023 2024

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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北欧国家电动化最完备，英国由于政府激励减少失去领先优势，
东欧较为靠后

75

欧洲

1 - 程度低

5 - 程度高

电动化程度指数

政府激励

基础设施

车辆供应

市场需求

3.7 3.6 3.5 3.4 3.2 3.1 3.0 2.8 2.6 2.5 2.4 2.4 1.8

瑞典 挪威 新西兰 瑞士 法国 德国 西班牙 意大利 捷克 波兰 英国 匈牙利 斯洛伐克

2.0
1.0

(2.0)
1.8

2.5
(2.5)

2.5
(1.8)

2.0
(2.5)

4.8
(3.0)

3.3
(2.7)

3.3
2.5

(1.8)
1.0

(2.0)
3.3 1.0

4.9
5.0

(5.0)
4.8

3.9
(4.1)

3.7
(3.8)

3.6
(3.5)

1.5
(1.3)

1.9
(1.4)

1.4
2.1

(2.0)
2.8

(2.8)
1.5 1.7

4.0
4.5

(4.5)
3.5

3.0
(3.0)

2.8
(2.5)

3.3
(2.8)

2.5
(2.5)

2.5
(2.0)

2.5
2.3

(2.5)
2.5

(2.5)
2.0 2.0

4.0
4.0

(4.3)
4.0

4.0
(4.0)

4.0
(2.3)

3.7
(3.7)

3.3
(2.0)

3.7
(3.3)

3.3
3.3

(2.3)
3.3

(3.0)
2.7 2.7

对比2023年

1)计算为所有四个维度的平均值;注:总收入使用OECD官方数据
资料来源：消费者调研、普华永道研究
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在欧洲以外的其他国家和地区，中国是各个维度电动化完备度
最高的国家，沙特和南非电动化程度较低

76

世界其他国家和地区

3.4 3.3 2.9 2.9 2.8 2.7 2.4 2.3 2.3 2.1 2.0 2.0 1.7

中国 卡塔尔 巴西 美国 加拿大 印度 澳大利亚 土耳其 日本 阿联酋 印尼
沙特
阿拉伯

南非

1.8
(2.3)

4.0 3.5
3.3

(1.8)
2.5

(1.5)
4.0

(2.0)
1.0

(1.3)
1.8

4.0
(2.0)

1.0
(1.0)

1.0 1.0 1.0

4.7
(4.6)

2.3 1.8
1.6

(1.4)
2.2

(1.9)
1.5

(1.5)
1.4

(1.1)
1.6

1.2
(1.6)

1.9
(1.7)

1.4 1.4 1.4

3.5
(2.5)

2.5 2.8
2.3

(2.3)
2.5

(3.0)
1.5

(2.0)
3.0

(2.5)
2.5

1.5
(2.3)

2.3
(2.5)

2.0 2.5 1.0

3.7
(5.0)

4.3 3.7
4.3

(4.3)
4.0

(3.3)
3.7

(4.7)
4.0

(3.0)
3.3

2.3
(2.7)

3.3
(4.0)

3.7 3.0 3.3

对比2023年1 - 程度低

5 - 程度高

电动化程度指数

政府激励

基础设施

车辆供应

市场需求

1)以四个维度的平均值计算;注:总收入使用OECD官方数据
资料来源：消费者调研、普华永道研究
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依据消费者的财政结余来衡量政府激励措施

77

关于维度

政府的激励措施

奖助金

KPI

增值税免征

注册税减免

年度免征所有权税

得分

低（1）：0 - 2000欧元/辆
高（5）：> 8000欧元/辆

低（1）：0 - 20%降价
高（5）：> 80%减少

政府给予消费者的每辆电动车最高购车补贴、国家和地方补助、报废奖励总额

消费者在购买电动车时获得的增值税豁免或最大减免

一次性注册税、进口税或二氧化碳/氮氧化物税免征或最高减免

政府给予消费者的年度最大所有权税减免总额

定义

75%

25%

比重

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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基础设施

从基础设施维度衡量公共充电基础设施的可用性以及电力的
来源和成本

78

每千辆汽车的
充电桩

KPI

公共快速充电桩
普及率

可再生能源份额

汽油与电力成本

得分

低（1）： ≤ 1

高（5）： ≥ 3

低（1）： ≤ 0,1

高（5）： ≥ 1

低（1）： ≤ 40%

高（5）： ≥ 80%

定义

每千辆汽车的公共充电桩数量（电动车和非电动车流通总数）

高速公路每公里公共快速充电桩（超过150千瓦）的比例

可再生能源占比1

燃油车与纯电动车每百公里行驶成本之比2 （考虑汽油和电动车慢充）
低（1）： ≤ 2,5

高（5）： ≥ 3,5

比重

50%

30%

10%

10%

关于维度

1)根据IEA，可再生能源类别包括以下类型:太阳能光伏，风能，水能和生物能源；2)假设每100公里消耗15千瓦时或8升汽油
资料来源：消费者调研、普华永道研究
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车辆供应

车辆供应维度主要衡量电动车的供应和市场渗透率

79

KPI 得分

纯电动车渗透率
低（1）：≤ 10%

高（5）：≥ 50%

高销量车型年折旧
低（1）：≤ -15%

高（5）：≥ -5%

纯电动车生产商
低（1）：≤ 1,00

高（5）：≥ 5,00

按汽车总销量计算的纯电份额（2022年）

各国销量前4车型折旧率1（2018 - 20222年）

在国内销售活跃的纯电动车生产商3

定义比重

50%

25%

25%

关于维度

1) 过去5年内参考价格(非交易价格)；2) 选定平台上雷诺Zoe、日产Leaf、特斯拉model S、宝马i3的参考价格，搜索条件为2018-2021年注
册第一年和里程(0、10、20、30和4万公里以上)；3) 选择爱驰、比亚迪、e.GO、菲斯克、捷尼赛思、几何、高合、红旗、零跑、Lucid、
领克、蔚来、欧拉、极星、Rivian、特斯拉、VinFast、魏牌、小鹏、国机智骏
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市场需求

市场需求维度主要来自消费者调研的一手数据

80

KPI 得分

购买意愿
低（1）：≤ 20%

高（5）：≥ 35%

短距离司机占比
低（1）：≤ 50%

高（5）：≥ 75%

家庭收入
低（1）：≤ 4万欧
高（5）：≥ 6万欧

消费者在未来2年内购买电动车的意愿（占受访者百分比）

每天驾驶30公里及以下的受访者所占比例

受访者的平均收入

定义比重

33%

33%

33%

关于维度

资料来源：消费者调研、普华永道研究
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